

陕钢集团竞争上岗考试试卷

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、下列各项对应不正确的是（ ）。

- A. 杜甫——《行路难》——长风破浪会有时，直挂云帆济沧海
- B. 陈子昂——《登幽州台歌》——前不见古人，后不见来者
- C. 范仲淹——《岳阳楼记》——先天下之忧而忧，后天下之乐而乐
- D. 高适——《别董大》——莫愁前路无知己，天下谁人不识君

【正确答案】

A

【答案解析】

A项，“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”出自唐代诗人李白的《行路难》。

2、下列作品与作者的对应关系，不正确的是（ ）。

- A. 《梦溪笔谈》——沈括
- B. 《水经注》——徐霞客
- C. 《清明上河图》——张择端
- D. 《步辇图》——阎立本

【正确答案】

B

【答案解析】

B项，《水经注》，北魏地理学家郦道元所著，是中国古代较完整的一部以记载河道水系为主的综合性地理著作。

3、2020年7月，中共中央印发了《中国共产党基层组织选举工作条例》。《条例》的制定和实施，对于发扬党内民主、尊重和保障党员民主权利、规范基层党组织选举，增强基层党组织政治功能和（ ），把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，巩固党长期执政的组织基础，具有重要意义。

- A. 社会功能
- B. 领导力
- C. 经济功能
- D. 组织力

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查政治常识。

2020年7月，中共中央印发了《中国共产党基层组织选举工作条例》并发出通知。通知强调，《条例》的制定和实施，对于发扬党内民主、尊重和保障党员民主权利、规范基层党组织选举，增强基层党组织政治功能和组织力，把基层党组织建设成为宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、推动改革发展的坚强战斗堡垒，巩固党长期执政的组织基础，具有重要意义。

故正确答案为D。

4、下列我国历史著名战役与其主要统帅及所涉及的成语典故对应正确的是：

- A. 长平之战——李牧——纸上谈兵
- B. 淝水之战——苻坚——草木皆兵
- C. 垓下之战——项羽——破釜沉舟
- D. 宋金蔡州之战——岳飞——直捣黄龙

【正确答案】

B

『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误，长平之战，是公元前260年5月至10月秦国率军在赵国的长平一带同赵国军队发生的战争。战争的主要指挥官有秦国的白起、赵国的赵括。“纸上谈兵”原指赵括熟读兵书，却不能活用，后比喻空谈理论，不能解决实际问题，也比喻空谈不能成为现实。李牧是战国时期赵国名将，不是长平之战的主要统帅。

B项正确，淝水之战，发生于公元383年，是东晋十六国时期北方的统一政权前秦向南方东晋发起的侵略吞并战，于淝水交战，最终东晋仅以八万军力大胜八十余万前秦军。战争的主要指挥官有东晋的谢安、前秦的苻坚。“草木皆兵”来源于《晋书·苻坚载记》，指把山上的野草和树木都当作敌兵，形容为对方的声势所吓倒而疑神疑鬼产生错觉。

C项错误，垓下之战是汉高帝五年十二月项羽率领的楚军与刘邦率领的汉军在垓下进行的一场战略决战。战争的结果是项羽在乌江边自刎，汉军胜利。而“破釜沉舟”的典故出自秦末的巨鹿之战。

D项错误，蔡州之战是金朝与蒙古帝国、南宋进行的最后一场战役，金朝经多次挫败，元气大伤，根本无法抵抗蒙军。此战以后，金朝灭亡，蒙古疆域扩张至河南地区。战争的参战方有金朝、蒙古、南宋，主要指挥官有完颜守绪、完颜承麟、高刺哥、爰实。岳飞没有参与蔡州之战。“直捣黄龙”是指岳飞表明自己要一直打到黄龙府。现在指直取敌人巢穴，彻底消灭敌人。黄龙即黄龙府，辖地在今吉林一带，为金国政治经济中心。

故正确答案为B。

5、马克思主义为人类社会发展进步指明了方向，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。同时，马克思主义理论不是教条，而是行动指南，必须随着实践的变化而发展。根据辩证唯物主义真理观，以上论述表明：

- A. 人类认识就是不断从相对真理走向绝对真理的过程
- B. 真理都只是对客观世界和事物一定程度的正确反映
- C. 否认真理相对性，就会在实际工作中导致教条主义
- D. 真理具有相对性，必须不断在实践中检验完善发展

『正确答案』

D

『答案解析』

本题考查政治常识。

A项错误，真理具有相对性，从广度上看，任何真理都会受到人类实践水平、范围以及认识能力的限制，因此是有条件的、有限的。但是人类认识是一个不断深化的过程，是从相对性真理走向绝对性真理，接近绝对性真理的过程。该项说法正确，但与题干表述无关。

B项错误，真理具有相对性，从深度上看，真理反映客观对象的正确程度也是有条件的、有限的。任何特定的真理不仅所反映的对象在范围上是有限的，而且其正确程度也是有限的。由于条件的限制，任何真理对认识对象的反映只能是相对正确的，即在认识的深刻程度上、精确度上都是有限的，或者是近似性的。该项说法正确，但与题干表述无关。

C项错误，教条指要求人盲目信奉、接受或引用的原则、原理。教条主义即是把马克思主义的书面个别词句当作僵死的教条，生搬硬套，拒绝对具体问题进行具体分析。是夸大了理性认识的作用，否认了真理的相对性。该项说法正确，但题干是承认真理的相对性而非否定。

D项正确，真理具有相对性，即在一定条件下，人们对事物的客观过程及其发展规律的正确认识总是有局限的、不完全的。这要求我们坚持真理相对性和绝对性的辩证统一，在实践中检验和发展真理。马克思主义的真理必须与中国革命的具体实践相结合。

故正确答案为D。

6、某化工厂将废水直接排入河道，流入张某的鱼塘，造成绝大部分鱼死亡，该厂承认其侵权，但不能接受张某提出的赔偿数额。对此，下列哪一表述是不正确的？（ ）

- A. 张某请求损害赔偿的诉讼时效为3年
- B. 张某可以请求环境保护行政主管部门处理
- C. 张某对环境保护行政主管部门的处理决定不服的，可以向法院起诉
- D. 张某必须先经过环境保护行政主管部门处理，不能直接向法院起诉

『正确答案』

D

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/538122076033006027>